

УДК 338.1

## ПРОБЛЕМЫ БЕДНОСТИ: САМЫЕ БЕДНЫЕ И БЛАГОПОЛУЧНЫЕ ГОРОДА РОССИИ

А.М. Твердохлеб, студент гр. БЭс-142, 1 курс

А.С. Пашков, студент гр. БЭс-142, 1 курс

Научный руководитель: Л.Г. Шутько, к.э.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет  
г. Кемерово

Актуальной социально-экономической проблемой в России является проблема низкого уровня жизни населения страны. С точки зрения пространственного аспекта можно выявить самые бедные и проблемные российские города. В Центральной части России к ним, например, относятся такие города как Тольятти, Астрахань, Пенза, Волгоград и Саратов. Там не только наиболее высокий уровень бедности, но и самая высокая доля бедных молодых мужчин (их количество является одним из показателей уровня бедности). Данные об уровне индекса бедности по некоторым российским городам и их распределение на бедные и благополучные города представлены таблице 1.

Таблица 1

Самые бедные и благополучные города России [1]

Самые бедные города России	Показатель индекса бедности, %	Самые благополучные города России	Показатель индекса бедности, %
1. Тольятти	0,8	1. Владивосток	0,08
2. Астрахань	0,68	2. Москва	0,08
3. Пенза	0,6	3. Екатеринбург	0,14
4. Волгоград	0,59	4. Казань	0,2
5. Саратов	0,55	5. Тюмень	0,23
6. Ростов-на-Дону	0,53	6. Краснодар	0,25
7. Липецк	0,5	7. Санкт-Петербург	0,26
8. Барнаул	0,5	8. Оренбург	0,27
9. Набережные Челны	0,5	9. Иркутск	0,27

10.Воронеж	0,49	10. Новосибирск	0,28
------------	------	-----------------	------

В современных условиях молодежи довольно трудно найти работу, несмотря на то, что стране нужны рабочие руки. Падение престижа рабочих специальностей среди молодежи приводит к тому, что никто не хочет быть простым рабочим, так как их труд оплачивается довольно низко. Многие поэтому стараются получить высшее образование. Однако и им не всегда удается найти работу, так как не все люди с высшим образованием имеют достаточно знаний и навыков, необходимых для устройства на хорошее предприятие с достойным заработком. Также молодым людям тяжело трудоустроиться ввиду отсутствия опыта работы, потому что многим предприятиям нужны люди с профессиональными навыками, умениями, стажем работы. Кроме того, большинство работодателей начинающим работникам чаще всего платят меньше обусловленной заработной платы или же задерживают ее. Все это чревато социальными волнениями. Ведь молодым семьянам нужно обеспечивать семью, приобретать свое жилье, кормить детей.

Анализ показывает, что, например, на Тольятти приходится наибольшая доля критически бедных людей, которые с трудом находят средства даже на продукты, таких там 57 %. В Астрахани – 56 % малообеспеченных жителей, в Пензе – 53%. Для сравнения в Москве доля малообеспеченных составляет 43 % процента и 9 % критически бедных. Во Владивостоке соответственно эти показатели составляют 40 % и 8 %, в Екатеринбурге – 46 % и 10 %. Однако, общая ситуация с бедностью в России все последние годы улучшается. За 12 лет число бедных в России сократилось больше чем в три раза. В 2014 году доля населения, считающего свой уровень жизни неприемлемо низким, составила 11 % против 37 % в 2002 году.[2] Кроме того, на ситуацию с бедными городами России негативно повлияли антироссийские санкции, так как, как правило, города с низким уровнем жизни населения – это бывшие промышленные города, в которых были закрыты почти все заводы и фабрики, либо города с низким уровнем зарплат. Например, Приволжье – это депрессивный регион. Разруха в производственной сфере, низкий уровень зарплат там, где еще можно работать, высокие коммунальные платежи. Все это приводит к тому, что люди уезжают в другие регионы – на заработки, или навсегда. Виной всему – нерациональное распределение бюджетных средств, безадресность государственной помощи, упадок производства и коррупция, приводящая к тому, что бюджетные деньги не полностью доходят до населения.

В некоторых российских регионах на среднестатистическую семью приходится менее 10 тысяч рублей в месяц. И это если остальные траты не превышают прожиточного минимума, который позволяет разве что не умереть от голода. Например, у семьи из Алтайского края остается менее 8000 рублей в месяц, а семьи в богатом Ямало-Ненецком автономном округе располагают более чем 67 тысячами рублей в месяц. Тем самым, в самом бедном регионе у семьи остается на жизнь в 8,5 раз меньше, чем в самом богатом.

Тыва – не самая благополучная республика в плане достойной зарплаты. Средняя зарплата по Туве колеблется от 7 до 20 тысяч рублей.

В целом в России можно выделить два типа бедности. Первый тип – это «бедность по доходам». В нее попадают люди, которые долгое время работают на низкооплачиваемой работе или не работают вообще. В 2014 году таких в России было 22,5 % населения, в 2002 году их доля составляла 36,2 %. «Бедность по доходам» – это хроническое явление. Попав в ее ловушку, люди долгие годы не могут из нее выбраться. Второй тип – это «бедность по лишениям». Здесь речь идет о людях, которые оказались в нужде по каким-то конкретным причинам или жизненным обстоятельствам: из-за болезней, травмы на производстве, рождения ребенка и так далее. Доля таких бедняков снизилась с 25,9 % в 2002 году до 12,6 % в 2014 году. В самом тяжелом положении оказываются люди с низкими доходами, но при этом столкнувшись с какими-то жизненными лишениями, они одновременно относятся к обеим группам бедняков. Каждый третий представитель этой группы не может приобрести мясо, фрукты и ягоды из-за их высокой стоимости. Также они часто не могут получить доступ к медицинской помощи, купить дорогостоящие лекарства и медикаменты.

Существует еще одна тенденция, связанная с тем, что в городах живут небольшие семьи, которые неплохо зарабатывают, однако их благополучие не стабильно, они быстро скатываются в бедность, если один из членов семьи заболевает. Такие семьи становятся «бедными по лишениям». Треть «бедных по лишениям» в России проживают в областных центрах, 25 % – в больших городах. Негативным является тот факт, что число бедных из этой группы, проживающих в областных центрах, выросло с 2002 года на 9 %. Это связано с повышением цен на продукты первой необходимости, ростом тарифов на коммунальные услуги в городах с высоким уровнем бедности.[3]

Существует точка зрения, что в целом качество жизни не зависит от города или региона проживания или уровня жизни, хотя эта точка зрения является достаточно спорной.

### **Список литературы:**

1. Названы самые бедные города России /  
<http://www.regnum.ru/news/economy/1886056.html>
2. Назван самый бедный город России /  
<http://www.rg.ru/2015/01/19/bedniy-site.html>
3. Как выглядит бедность в России /  
[http://bg.ru/society/chem\\_otlichaetsja\\_bednost\\_v\\_gorodah\\_i\\_selah-22027/](http://bg.ru/society/chem_otlichaetsja_bednost_v_gorodah_i_selah-22027/)